Prirodna dedukcija - vjezbe 4(1)

I. Dokazite sljedece zakljucke metodom prirodne dedukcije, a za zadatke 1.-7. provjerite i istinosnom
tablicom postoji li tumacenje u kojemu je skup premisa istinit, a konkluzija neistinita!

1. Ako je Branka naucila plivati, onda se rijesila straha od vode. No, Branka se nije rijesila straha od vode, pa
prema tome, nije naucila plivati. (P, R)

2. Branka je naucila plivati samo ako se rijesila straha od vode. Stoga, ako se Branka nije rijeSila straha od
vode, onda nije naucila plivati. (P, R)

3. Ako ¢e se povisiti prosjeéna temperatura na Zemlji, na njoj ¢e biti viSe tekuée vode nego sada. Naime, ako
¢e se povisiti prosjena temperatura na Zemlji, ledene kape ¢e se otopiti. A ako se ledene kape otope, na
Zemlji ¢e biti puno viSe tekuée vode nego $to je sada.(P,V,O)

4. Ako nece na Zemlji biti viSe tekuce vode nego sada, onda se na njoj neée povisiti prosje¢na temperatura.
Naime, ako ¢e se povisiti prosjecna temperatura na Zemlji, ledene kape ¢e se otopiti. A na Zemlji nec¢e biti
puno vise tekuée vode nego 3to je sada samo ako se ledene kape ne otope.(P,V,O)

5. Zeljko je razmiSljao: "Po¢i ¢u na more, ali se necu kupati. No, kupat ¢u se ako podem na more.”(M, K)
Dokazite da je Zeljkovo razmisljanje protuslovno!

6. 7 je prirodan broj samo ako je pozitivan i cijeli. No 7 nije cijeli broj, pa nije ni prirodan.(N, P, C)

7. Ako je m pozitivan i cijeli broj, onda je i prirodan. Stoga, ako je 7 pozitivan broj, onda je i cijeli samo ako
je prirodan.(N, P, C)

8. Svaki je Marsovac Zivo biée porijeklom s Marsa. Svakom Zivom bié¢u porijeklom s Marsa rogovi rastu na
glavi. Dakle, svakom Marsovcu rogovi rastu na glavi.(Mz, Pxm, Rx)

9. Ako nekomu ne rastu rogovi na glavi, on nije Marsovac. Naime, tkogod nije Zivo bi¢e porijeklom s Marsa
nije ni Marsovac, a svakom Zivom bi¢u porijeklom s Marsa rogovi rastu na glavi.(Mx, Pxm, Rx)

10. Sve su morske krave sirene, stoga nijedna krava nije morska krava, jer nijedna krava nije sirena.
(Mz, Sz, Kx)

11. Stogod nije plavo, nije ni tirkizno. Nista plavo nije crveno. Stoga, nista crveno nije tirkizno.(Px, Tz, Cx)
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Krnja rjesenja:
1.
Prijevod zakljucka: P — @Q,-~Q F =P

(Ovaj je zakljucak poznat pod nazivom modus tollens (MT))

Dokaz:
1 |P—>R pretp.
2 | -R pretp.
5 -
4
5
6 | P

2

P—RF-R— P

(kontrapozicija, uocite sli¢nost sa 1.)

1 |P—>R pretp.
2 i -R pretp.
5 -
4
5
6
7 | " R—-P
3

P—-0,0—-VEFP—->V

(Ovaj je zakljuak poznat pod nazivom hipoteticki silogizam

(HS)ili lanéani zakljucak)
1 |P—0O pretp.

O—-V pretp.

pretp.
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P—0,-V—+-0OF-V =P

(Uocite vezu s kontrapozicijom i hip. silogizmom!)

1 |P—=0O pretp.
2 | -V —-0 pretp.
3 i pretp.
) -
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9 | 2V =P
5.
PAN-K,P—-KF L
1 |P—K pretp.
2 | PANK pretp.
3 i in
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6 | L
6.
N —= (PANC),-CF =N
1 |[N=>(PAQC) pretp.
2 | =C pretp.
, -
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(PAC’)—>NI—P—>(C—>N)

1 |(PANC)—= N
2 i P

] L
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7 | P—=(C—N)

8

Ve(Mx — Pxm),Vo(Pxm — Rx) F Vo (M — Rx)

(Uocite vezu s HS)

1 | Va(Mxz — Pxm)
2 | Vz(Pxm — Rx)
3 _a Ma

) L

)

6

7

8 | Ve(Mz — Rx)

9

Ve(Mx — Sx),Ve(Kx — —Sx) - Vo(Kz — ~Mx)

pretp.

pretp.

pretp.
pretp.

pretp.

(Uocite vezu s kontrapozicijom i HS)

1 | Ve(Mz — Sz)
2 | Ve(Kz — —Sx)
3 _a Ma

\ L
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. L
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11 | Ve(Mz — —-Kzx)
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pretp.
pretp.

pretp.

10.
Ve(-Px — —Tz),V(Pr — -Cz) F Vz(Cx — —Tx)

(Uocite sli¢nost s 9.)

1 | Vz(-Pz — —Tx) pretp.
2 | Va(Pz — —Cx) pretp.
3 _a Ca
4 i Pa
i L
6
7
8
9
10
11 | Va(Cx — —Tx)

Neki dokazi opisani rije¢imas:

1. (3) pretpostavimo da je Branka naudila plivati. No,
onda se (4)rijesila straha od vode (prema 1 i 3), no to
protuslovi nasoj drugoj premisi (2) prema kojoj se nije
oslobodila toga straha. Iz toga zaklju¢ujemo da je nasa
pretpostavka (3) bila pogresna pa zaklju¢ujemo na njezin
nijek.

2. Jednako kao i 1., samo Sto nam nijek nuznog uvjeta
nije u skupu pocetnih premisa, ve¢ je dodatna
pretpostavka. - uocite sli¢nost!

3. Konkluzija zakljucka je prva re¢enica. Dokaz
zapocinjemo pretpostavljajuéi njezin antecedens:
(4)Prosje¢na temperatura na Zemlji ¢e se povisiti. Sad,
pod tom pretpostavkom slijedi i (5) da ¢e se ledene kape
otopiti (prema 4 i 1), a iz toga slijedi da (6) ¢e na Zemlji
biti puno viSe tekuée vode nego sada (prema 5 i 2). Iz
toga izvodimo: ako (4) onda (6).

4. Morate koristiti spoznaje iz 2. i 3. zadatka.

5. Zeljkove su tvrdnje ocigledno protuslovne. Razmislite
bi li bilo protuslovno ovakvo razmisljanje: "Necéu se kupati
ako podem na more. Kupat ¢u se ako podem na more.”

6. Konkluzija zakljucka u tekstu je posljednja recenica. U
prvoj premisi tvrdi se da je nuZzan uvjet za biti prirodnim
brojem, biti pozitivan i cijeli broj. No u drugoj se primisi
tvrdi da 7 nije cijeli, pa prema tome nije takav da je
pozitivan i cijeli. Iz ove spoznaje lako, (modus tollens)
dolazimo do suda da 7 nije prirodan broj.

8.,9.,10.,11. Jedino $to bi moglo zbuniti u ovim zadacima
je uvodenje V: Uzmimo npr. 8. zadatak: U (3) koraku
uzeli smo neko, bilo koje ime - Ante, i pretpostavili da je
Marsovac. U (7) koraku pod tom smo pretpostavkom dosli
do toga da Anti rogovi rastu na glavi. No, kako je umjesto
Ante mogao stajati bilo tko (Branko, Joza...), izvodimo da
to vrijedi za svakoga.



